
Грани социального неравенства

Социальное неравенство – одна из основных тем исследований социальной политики. Усилия различных государственных и негосударственных акторов в области социальной политики по определению направлены на минимизацию эффектов социального неравенства, в той или иной форме характерного для любого современного общества. Одним из следствий расслоения общества выступает социальное исключение. Исследования открывают новые грани социального неравенства, нередко игнорируемые основными акторами социальной политики, обращая внимание на серьезные проблемы, которые недостаточно полно отражены в существующих программах.

Авторы этого выпуска журнала подходят к исследованию социального неравенства с разных сторон. Елена Горина изучает территориальное неравенство – те изменения, которые протекают сейчас в разных российских регионах и затрагивают местные формы социальной поддержки населения. Другой подход – сравнение национальных систем медицинской помощи в Евросоюзе и России. Исследование Людмилы Пановой позволяет определить общие тенденции и отличия в этой области на материалах широкомасштабного изучения медицинской помощи в Европе. Политические аспекты неравенства рассмотрены в статье Елены Сироткиной и Андрея Семенова, исследующих мнение россиян о политических лидерах и институтах, ответственных за усиление экономического неравенства в стране. Юлия Лежнина показывает сложность самого понятия неравенства, сочетающего доходы, досуг, занятость, образование и здоровье. Эти разные сферы жизни, взятые вместе, составляют одну из форм социального неравенства, доступную измерению и анализу.

Сфера труда и занятости в современных обществах непосредственно связана с социальным неравенством и усилиями по его снижению посредством мер социальной политики. Однако трансформации труда существенно влияют на то, каким образом следует обращаться к вопросам неравенства в этой сфере. Так, широкое распространение нестандартных трудовых графиков может полностью перевернуть наше понимание дей-

ственных механизмов социальной политики в трудовой сфере (исследование Андрея Шевчука и Анны Красильниковой). Детальный анализ изменений привычных отношений на производстве и в рабочем районе дают Елизавета Полухина и Александрина Ваньке, изучающие сообщество «уралмашевцев» в Екатеринбурге.

Исследования расширяют привычные горизонты, включают новые темы в анализ неравенства. Елена Твердюкова, например, рассматривает владение личным автомобилем в советское время как признак достатка и социального статуса, выделяющий «аппаратчиков» в отдельный социальный класс. Сферу сексуальной коммерции обсуждают в своей статье Вероника Одинокова, Ксения Ерицян, Майя Русакова и Нина Марудова. Они изучают неформальный сектор сексуальных услуг как пространство отношений между работой и насилием. Тему сексуальности в англоязычном блоке статей продолжает Ксения Семькина, изучающая еще одну группу граждан, так часто игнорируемых в российских исследованиях неравенства, – ЛГБТ.

Особую проблему затрагивает Лика Родин в англоязычной статье, рассматривая Международную космическую станцию в качестве экологической системы поддержания замкнутого цикла жизни на небольшой искусственной территории. При этом автор уделяет внимание возникающему в этой связи этическим и политическим проблемам.

Необходимость новых подходов в исследованиях социального неравенства не раз подчеркивалась на страницах журнала. Современные общества меняются, а вместе с ними должны меняться и подходы к их изучению. Речь идет не только о том, что важно обратить внимание на новые, ранее неизученные темы и группы, но и о том, что важно выработать новые инструменты для осмысления социальных проблем. Экономические, географические, политические, трудовые, гендерные, сексуальные и экологические аспекты социального неравенства составляют далеко неполный список вопросов, требующих дальнейшего изучения в связи с социальной политикой.

От редакции